

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trim. fr.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	3 »

El único periódico que se publica todos los días en este capital, es el PROGRESO.

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

DESDE MADRID

IMPRESIONES

La actualidad la constituyen las actas acerca de cuya nulidad informa el Tribunal Supremo.

Los ministeriales no se conforman con los dictámenes emitidos y, en estos días, hay que oír lo que dicen los políticos de oficio respecto a la función encomendada por la ley a esos siete magistrados del más alto tribunal de la nación.

Lo más extraño es que *La Epoca*, órgano oficioso del Gobierno, comparte la opinión de los que se consideran agravados, haciendo temer que no es tampoco ajeno a ella el Consejo de ministros, pese a las declaraciones un tanto levísimas y ambiguas del Sr. Dato.

¿De qué se trata? Pues muy sencillo: de que el Gobierno, con todos los atropellos, con todas las coacciones puestas en juego en las elecciones últimas, carece de mayoría en las Cámaras; que las 26 propuestas de nulidad acordadas por el Tribunal Supremo le restan más de dos decenas de votos y que ahora se cae en la cuenta de que la ley merma un tanto las funciones soberanas del Parlamento.

Claro está que eso ya se dijo, no solo cuando la ley se discutió, sino también siendo el Sr. Canalejas presidente del Consejo; pero el Congreso aceptó las cosas como mal menor, sobre todo recordando la escandalosa intervención en los dictámenes de las antiguas comisiones de actas, que no eran más que instrumentos de la pasión política.

Antes no imperaba más ley que la fuerza brutal del número, puesta al servicio del partido gobernante. Hoy, por lo menos, siente el pudor de no ir contra los informes de un Tribunal imparcial y justo, por lo mismo que vive y actúa en otras regiones más serenas, apartadas de la lucha política.

No hay para que decir que el Congreso puede ejercitar, y las ejercita de hecho y derecho, todas sus funciones soberanas; pero ¿ganaría en autoridad y en la consideración pública yendo contra los informes del Tribunal Supremo?

He ahí la cuestión que autoridades como Canalejas, como Azcárate, como Moret, como Maura dejaron resuelta en sesión memorable, declarando que debían aceptarse en bloque, sin discutir, los dictámenes que dicho tribunal diera.

Existe la impresión de que la Cámara popular se propone deliberar acerca del asunto y el Gobierno, por lo visto, es el primero que lo desea.

Con ello nadie ganará nada, ni el poder legislativo, que demostraría, una vez más, que solo es un conjunto de bajas pasiones políticas, ni el Gobierno, que descubriría sus malas artes y su deseo de volver a costumbres, por fortuna desterradas, ni el Tribunal Supremo cuyos bien ganados prestigios padecerían, indudablemente, grave lesión.

Si todos reconocen que el alto tribunal se atuvo a la justicia estricta ¿por qué discutir sus propuestas? ¿O es que se quiere un tribunal, como en Francia, sometido a las conveniencias del Poder público o a las concupiscencias de cualquier Caillaux?

24 horas faltan para que el Parlamento reanude sus sesiones. En este momento se celebra Consejo de ministros para tratar, entre otras cosas, de los informes del Supremo relativos a las actas. Por alto interés público bien merece la pena de que se reflexione y no se trate de dar el espectáculo que los ministeriales desean.

Estos son los más interesados en no provocar un asunto, en el cual por decoro público, tendrán que aparecer unidos las oposiciones y el propio Sr. Maura. ¿Puede convenir al Gobierno que, desde el primer momento, se exteriorice la división de la mayoría con grave quebranto para los prestigios del Parlamento y para la situación. Solo el pensarlo evidenciaría un empeño suicida.

No están las cosas para juegos de esa índole; pues los momentos, que acechan los elementos radicales, fingiéndose benévolo para las instituciones y para el Gobierno, son más críticos de lo que parece.

El ambiente tiene poco de favorable para un salto atrás como el que se intenta y eso puede observarlo, desde luego, el Gobierno si es que no está ciego de remate y, por añadidura, sordo para no oír cuanto se dice en su daño.

De seguro que los demócratas, en su reunión de mañana dejarán, entre otras, definida la actitud que han de adoptar en esta cuestión, que es la capital en estos instantes, actitud que, de antemano, se sabe no ha de ser la que conviene al Gobierno y a los perjudicados con los informes del Tribunal Supremo.

B. L.

14 de abril de 1914.

PROTECCIÓN REAL

Como renace una industria

La fábrica de cristales que fundó Carlos III en La Granja, apagó sus hornos, vendida por la competencia, dejó de producir, quedó desierta y durante una porción de años, fué mudo testigo del correr del tiempo, sin aportar nada al progreso ni a la industria nacionales.

Y mientras por España adelante, más en las costas que en el centro, se multiplicaban los establecimientos fabriles, aquella fábrica de tan importante materia como es el vidrio, seguía dormitando en su abandono.

Era un elemento negativo que había sido positivo y podía volver a serlo. Pero ¿cómo hacer frente a la competencia? La fábrica era del Patrono Real y sólo éste podía disponer de ella. Y dispuso en forma tal, que la fábrica volvió a ser lo que había sido. Mejor dicho, renació más potente, más llena de vida y hoy espere sus productos por las tierras de España.

¿Que cómo se arreglaron las cosas para ello? Pues de una manera tan sencilla, que en cuatro palabras se lo contó el administrador de la fábrica a un periodista madrileño y éste a sus lectores.

«Unos cuantos obreros del vidrio, ganosos de constituir una sociedad y de trabajar libremente, pensaron en La Granja para establecer su industria. Inmediatamente, y con ese desprendimiento generoso que el Monarca tiene, hallaron en su mano la suave y dadivosa mano de Carlos III.

—Lo primero que hizo fué alquilarnos el edificio tan barato, que da risa el precio. Cuente usted que el edificio es enorme, casi una ciudad.

—Hicimos una pausa e interrogamos: —¿Por cuánto resulta el alquiler? —Por tres mil pesetas. —¿Mensuales? —Al año.

—¿Cinuenta duros al mes un palacio más grande que nuestra Casa de la Moneda!

—Si que se ha mostrado generoso el Rey...

—Pues no paran ahí las cosas. Sesenta y dos familias tienen vivienda gratuita en la fábrica. Es decir que como cada una tiene un promedio de cinco personas, viven gratis, merced al real beneficio, más de trescientas almas. Y hay más: ¿sabe usted el precio a que se nos ha puesto la leña del Patrimonio? —¿Qué se yo!

—A dos pesetas los dos mil kilos. Y hay más: el Rey, deseoso de ayudarnos con dinero, ha tomado acciones, acciones que tal vez no renten jamás y ha hecho el milagro de que Romanones se haya suscrito por diez mil pesetas. Y hay más: nos ha dicho con esa franqueza y esa juvenil sinceridad que le anima: «Siempre que necesiten ustedes algo, ya saben... Socio capitalista, industrial, manchonero... Lo que ustedes quieran...»

Los obreros se administran a sí mismo en esta fábrica ideal. Su procedimiento es inteligente, rápido, severo. La inmoralidad y la holganza están persiguídas a sangre y fuego. Durante el primer año produjo la fábrica cincuenta mil cajas de vidrios planos. La producción crece y toda ella se coloca. Los precios con que lanzan al mercado sus cristales, han beneficiado al consumidor. Al mismo tiempo los obreros trabajan menos horas que en otros muchos sitios, ganan más, y tienen el noble orgullo de sentirse propietarios.

El periodista madrileño pone a esas líneas este comentario brevísimo:

«Verdad, compatriotas, que todo esto alegre, optimista, pleno de salud y estimulante del esfuerzo?»

Y nosotros, recordando un artículo que hemos dedicado hace días al progreso de España, añadiremos.

«Verdad, españoles que creéis que no vamos a ninguna parte, que con casos como ese de La Granja, en que por virtud de la protección del Monarca, renace una industria muerta, aún podemos ir a muchas partes?»

NOTA POLITICA

Los prietistas

(POR TELÉGRAFO)

Ya repuesto de su dolencia el marqués de Alhucemas hoy se celebró la anunciada reunión de la minoría prietista, que se había suspendido por indisposición del Sr. García Prieto.

Esta reunión tuvo gran importancia. En ella se trató de la actitud que la minoría había de adoptar en tres extremos. El primero es el de los dictámenes del Supremo, el segundo lo referente a la discusión del Mensaje y el tercero lo que atañe a la senaduría vitalicia del Sr. García Prieto.

Adoptando en lo primero el justo criterio de respetar la opinión del Supremo, y designado al ex ministro D. Pio Gullón para intervenir en el debate del Mensaje en el Senado, quedó en pie el tercer asunto, depositándose plena confianza en el jefe de la minoría para que obre en consonancia con las circunstancias y cuando lo considere oportuno.

La mayor parte de los prietistas quieren que el Sr. García Prieto ocupe un asiento en el Congreso y tales deseos pesan en el ánimo del ilustre jefe.

Abril 15 de 1914.

MOMENTÁNEA

PARA ALUSIONES

Si existe algún signo positivo del progreso de los tiempos, si en algo se manifiesta y exterioriza la cultura de la época, el gran avance social del siglo, es sin duda en esos amplios horizontes que la ética moderna abre a la misión noble y elevada de la prensa.

Fácil es comprender que me refiero a la sagrada libertad de la crítica, que, a mi juicio encarna la verdadera esencia del periodismo en todos los países civilizados del Globo.

En estos tiempos no es corriente que se sustraigan a la acción fiscalizadora del periódico las más altas personalidades de un Estado, y no hay noticia, salvo algunos pequeños paréntesis, como el abierto en España por el efímero período laciervista, de que se haya intentado ahogar la voz de la protesta sincera y del comentario honrado. Por algo dijo Víctor Hugo que «la prensa es la inmensa y santa locomotora del progreso». Y añadía: «El diámetro de la prensa es el mismo diámetro de la civilización. La prensa es el dedo indicador».

Hay un Código Penal que sanciona los delitos contra las personas; más no conozco Código humano alguno que proscriba el libérrimo derecho, la función augusta y soberana de la crítica, ejercida dentro de los cánones severos de la moral y del respeto mutuo que todos los hombres nos debemos.

Hablamos a diario de la santidad de la justicia, de esa justicia sometida y acomodada a los preceptos escritos, y sin embargo la justicia misma proclama, en sus aplicaciones diversas, el valor convencional y relativo de las leyes. Y es que las leyes son materia de interpretación y en esa interpretación entra un factor falible: el hombre. Y si el hombre que interpreta, estudia, aplica y ejecuta el Derecho Constituido no hace otra cosa que llevar hechos y juicios al crisol de la conciencia para realizar en ella una labor de depuración ¿qué género de razones se oponen a que el resto de los mortales discutamos y juzguemos todas aquellas actas que integran y condensan la vida social?

Condeno con todas las energías de mi espíritu las aceras virulencias de lenguaje, precisamente porque somos los periodistas los llamados a dar lecciones de cordura, de sensatez, de buen sentido, de honda y arraigada disciplina moral, pero esa limitación naturalísima, que hasta los más elementales deberes de educación imponen, no discuten ciertamente la libertad de juzgar, y esa libertad indeclinable y santa, debemos recabar los profesionales de la prensa, tratése de quien se trate y duelan a quien duelan nuestros juicios. ¡Pues qué! ¿Están por ventura fuera de la acción fiscalizadora del periódico las más altas representaciones de la sociedad y de la ley? Y aun sin llegar a la esfera del periodismo, tamiz inmenso por donde han pasado los nombres más gloriosos de la Historia, ¿no basta, acaso, la sola condición de ciudadano, el solo concepto de persona para ejercer ese derecho de fiscalización cuando no se trata de actas que el sagrado de la vida íntima veda al comentario indiscreto? El aplauso y la censura, cuando no responden a toscos apasionamientos, ni fluyen de irreflexivos rutinarios, ¿no proclaman esa honrosa independencia del espíritu, que eleva, dignifica y ennoblece al hombre?»

En la España del siglo XX no encajan los ukases imperiales. Afortunadamente median muchas leguas de distancia entre la nación de Alfonso XIII y el país de Nicolás II, y aunque el espíritu de rebelión contra las viejas tiranías de la Historia, no ha logrado todavía las grandes conquistas a que aspira, vamos troquelando lentamente nuestra conciencia en la visión recta y pura de nuestros derechos y deberes de ciudadanía. «El Estayo soy yo» es un triste y ridículo pergamino del absolutismo necio y degradante. Hoy cruza esa frase por nuestros labios provocando un rictus de desdén, un gesto de altivo y caballeroso desprecio. Todo el negro historial de aquellos tiempos de esclavitud criminal y estúpido servilismo, flotan en nuestra memoria como remembranzas doloridas de lo que fué, de aquello que bajó para siempre al sepulcro de los siglos, mereciendo de nosotros, más que la piedad del olvido, la misericordia del perdón.

Laboulaye dice: «Contad los periódicos de una nación, y sabréis que rango ocupa en la escala de la civilización». Y E. Haïn exclama:

«Estudiar en su generalidad esos órganos innumerables de la prensa, es estudiar el espíritu, el carácter, las tendencias políticas y literarias, el estado progresivo de una nación; porque si es realmente cierto que la literatura refleja las costumbres de una época, esta verdad es especialmente aplicable al periodismo, vasto diorama en que se expone, en una especie de lienzos móviles y cambiantes, todo cuanto excita la curiosidad, todo lo que inflama los ánimos, todo cuanto tiene relación con las concepciones del estadista y con los sublimes esfuerzos de los pueblos.»

Con estos pensamientos, que no son, por cierto, fruto de cerebros mediocre, armonizase muy mal esa pétrea rigidez de criterio, que persigue la libertad de emisión de las ideas, la más grande, la más santa de las libertades en cuanto tiende a consolidar el edificio de la civilización y del orden; y yo creo honradamente que mientras existan espíritus capaces de alentar esa persecución infame, no puede decirse que ha muerto Torquemada ni que se han derrumbado los pedruzcos del trono en que se alzaba imponente la majestad del Santo Oficio.

JUAN R. SOMOZA.

Notas obreras

Celebróse anteayer, según había anunciado, la reunión de las directivas de las sociedades que componen el «Centro Obrero».

Como es sabido, tenía por objeto esta reunión aprobar el programa de festejos para el próximo 1.º de mayo.

Abierta la sesión, el presidente da lectura al programa, el cual fué aprobado por unanimidad, después de hacerse solamente ligeras modificaciones.

La «Sociedad de obreros en hierros y metales» celebró anteayer junta general. Leyóse, siendo aprobada, el acta de la reunión anterior.

Y respecto a la bandera que el 1.º de mayo inaugurará aquella sociedad, acordóse que todos los afiliados a la misma contribuyan con un día de jornal, para sufragar los gastos que la construcción de aquella origine.

Hoy celebrará junta general ordinaria la sociedad de mamposteros «El Progreso».

RODAZAC.

Lugo-Salón

Hoy jueves, gran día de moda. La Empresa de este coliseo promete para la temporada de su inauguración, cintas cinematográficas que han de agradar al público lusenense.

Inmenso es el éxito obtenido por las últimas proyecciones en las capitales más importantes de Europa.

«El hombre de las dos caras», es esta una hermosísima cinta de 1.000 metros, la que se nos dará a conocer, como igualmente «Navidad de soltero» y «El tenoriero», éstas dos últimas de verdadera atracción.

Hoy dos grandes funciones: una a las siete y otra a las diez de la noche.

Sesión extraordinaria de proyecciones cinematográficas.

FIRMA DEL REY

De Gracia y Justicia: Ha sido firmado el nombramiento de deán de Cuenca a favor de D. Eusebio Hernández.

—Idem canónigos de Tudela D. José Buitrago, y de Roncesvalles, D. Simón Urrutia.

—Declarando excedente al magistrado de Cuenca D. Joaquín Canabete, nombrando para sustituirle a D. Luis Petit.

Operaciones maravillosas

La cirugía del corazón

El famoso cirujano doctor Alejo Carrel, director del Servicio de Investigaciones eléctricas del Instituto Rockefeller de Nueva York, conocido por sus asombrosas experiencias de injertos humanos, ha leído, ante los miembros de la Asociación Quirúrgica yanqui, reunidos en sesión, una Memoria en que describe una serie de operaciones que ha realizado.

Esas operaciones han sido efectuadas sobre corazones de animales.

Carrel declara en su Memoria que en breve las hará sobre corazones de personas vivas.

«Muy pronto—afirma—las lesiones del corazón serán tratadas quirúrgicamente».

La más sorprendente de estas operaciones fué como sigue: Una vez abierta la caja torácica, sujetó con una docena de pinzas de metal, recubiertas de un caucho flexible, todo el pedículo del corazón; es decir, la masa de los vasos sanguíneos y de los ligamentos.

La circulación fué detenida y el órgano quedó suspendido como un objeto inanimado.

Dice Carrel que puede permanecer así dos minutos y medio sin peligro para la vida del paciente.

Una vez hecho esto, practicó una incisión de 37 milímetros en la pared del corazón.

Tres clases de operaciones de esta índole ha realizado Carrel para curar la inflamación, la contracción y la dilatación del órgano.

De todos los animales operados por Carrel, que pasan de 30, sólo dos han muerto, y esto fué debido a descuidos del operador.

Las operaciones fueron practicadas en octubre y noviembre.

Y todos los animales están perfectamente.

LOS DRAMAS DEL MAR

Los naufragos del «Saint Pierre»

Despachos de Boulogne-sur-Mer dicen que el «Saint Hubert» entró en aquel puerto, llevando a bordo a los tripulantes de la goleta «Saint Pierre», recogidos cuando este barco se hundía.

El «Saint Pierre», que pertenecía al Sindicato de armadores de grandes pesqueros de Fécamp, zarpó el 17 de marzo para Terranova.

Le tripulaban treinta hombres.

Estaba en pleno Atlántico, a la mitad de la travesía, cuando se declaró una vía de agua.

La tripulación precipitóse a las bombas de achicamiento y trabajó noche y día, Pero el agua continuaba subiendo.

En vista de ello, el capitán decidió el regreso a Francia.

El «Saint Pierre» llegó hace cuatro días a la altura de las islas Scilly.

La situación era desesperada y el agua invadía el puente.

Por fortuna, pasó cerca del «Saint Pierre» el «Saint Hubert», que recogió a los naufragos.

Estos estaban extenuados de hambre y fatiga.

Los restos del buque fueron incendiados para que no sirvieran de obstáculo peligroso a la navegación.

D. Jaime de Borbón quiere ser ministro de Fomento

Cierta inteligentísima señorita coruñesa, hija de un ilustre médico republicano, acaba de regresar de París, donde conoció a D. Jaime de Borbón. Yo estuve hoy hablando con ella y sus apreciaciones respecto al pretendiente de la Corona de España creo que pueden tener algún interés para vosotros.

La mencionada señorita, a pesar de las ideas de su padre, no se había alejado de la Patria con trascendentes fines políticos, sino guiada, dulcemente, por el deseo, siempre respetable en una mujer elegante y bonita, de ver París, de hacerse alguna ropa en París.

Esas mujeres que nos ha dado a conocer la literatura rusa, capaces de recorrer el mundo en busca de un personaje, perjudicial o necesario en la Patria, para matarlo o para atraérselo, todavía no las produce España, y mucho menos este rincón de España que se llama Galicia. Pero en la tierra de Rosalía Castro, Concepción Arenal y Emilia Pardo Bazán florecen magníficamente los espíritus femeninos despiertos y cultos, prontos siempre a distinguir, entre todos los momentos de

la vida, aquellos que por especiales condiciones nacen con destino al recuerdo.

La gentil gallega había visto ya en París los ilustres Museos y las grandes casas de modas.

Don Jaime—le dijo—sale dentro de media hora para Viena. Si usted se anima a venir a la «gare», yo tendré mucho gusto en presentárselo.

La proposición agradó extraordinariamente a la muchacha. Lectora asidua de los periódicos franceses, sabe, desde hace tiempo, que no hay personajes tan interesantes en París como los Reyes destronados o como los aspirantes a la Corona de una nación extranjera.

Momentos más tarde, la señorita y el Sr. Gaitán de Ayala estaban en la estación. Un grupo regular de personas, en el cual había bastantes damas, rodeaba a un hombre como de cuarenta años, vestido con el traje sin expresión de todos los que viajan mucho.

—Ahí tiene usted a Don Jaime. Yo quise conocer la primera impresión de aquella española inteligente en presencia del hombre que pudo haber ocupado en su Patria el puesto más visible.

—¿Qué le pareció antes de hablarle? —Muy vulgar. Un hombre cualquiera. Y añadió sonriendo: —Don Jaime no es guapo... Julieta no se enamoraría de él tan rápidamente como de Romeo.

Todas las personas del grupo le trataban con un gran respeto, llamándole siempre «señor». Eran jaimistas de España; admiradores de Don Jaime que viven en América, alguno de ellos en los Estados Unidos del Norte, dueños de grandes haciendas y numerosos rebaños, y que como esos «cruzados de la causa» a quienes inmortalizó el jaimista D. Ramón del Valle-Inclán, están dispuestos a arruinar-se por el triunfo de su Rey.

La linda observadora notó, sin embargo, que D. Jaime se mantenía muy sereno entre aquella corte. Aceptaba acaso por complacer a sus amigos, que le llamasen señor; pero no parecía muy convencido de serlo realmente.

Momentos después el Sr. Gaitán de Ayala se lo presentaba a su amiga, añadiendo: —La señorita es hija de un republicano.

Y Don Jaime, que se había esforzado para parecer amable, que se disponía acaso a sufrir el martirio de una admiración impetuosa y de una adhesión delirantemente pregonada, pareció encontrar un dulce descanso en aquellas palabras de su correligionario y confidente.

—¿Es diputado su padre de usted, señorita. —No, señor. Es un hombre todo corazón que hace años vivió en la República la sola esperanza de España y le consagró su tiempo y su entusiasmo.

Don Jaime exclamó conmovido: —Así son también mis leales. Con hombres de este temple, las ideas apenas deben preocupar a nadie.

—Para mí, la religión, la religión católica sigue siendo antes que todo. Para mí, entiendo bien. Pero hoy los Reyes no pueden imponer al pueblo sus particulares creencias.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

valle y una chimenea alzándose por encima de las más altas cumbres...

Sonrió con galantería al añadir: —Perdone a mi buena intención que quiera ennegrecer así el cielo magnífico de España...

Poco después D. Jaime estaba en el tren y momentos más tarde el tren partía. Mi amiga resumió: —D. Jaime me ha dejado muy gratamente impresionada.

—No, poco a poco; explícate primero y después resolveré si te ayudo o no. —Pues óyeme y fíjate para que veas que me sobra razón.

—¿Y adviértelo usted que se crea destinado a reinar en España? —No. Habla de eso como para no desanimar a los partidarios que le oyen. Pero sin el menor entusiasmo...

Y como yo sonreíse ante esta observación que lo resumía todo, la encantadora muchacha añadió: —Conste que no tengo aún ideas políticas. Y para que mi opinión respecto a Don Jaime quede en su debido lugar, sepa aún una cosa: que a pesar de ser hija de mi padre también me parece muy simpático Don Alfonso.

Francisco Camba De La Mañana.

DE LA VIDA MADRILEÑA

FÚNEBRE HALLAZGO. Una mujer llamada Esperanza Valverde halló debajo de un banco de la iglesia de San Luis un pequeño envoltorio de papeles.

Esperanza se apoderó de él y salió a la calle encontrándose con la desagradable sorpresa de que el envoltorio contenía el cadáver de un niño recién nacido.

Con el pánico que es de suponer, Esperanza llamó a un guardia entregándole el hallazgo, que fué conducido al Juzgado de guardia, donde se formó el correspondiente atestado.

ESTAFADOR DETENIDO. El director general de Seguridad supo por un telegrama del jefe de la policía de Málaga, que el autor de la estafa de 62 mil pesetas hecha al Banco de España en la sucursal de la ciudad capital, llegaría a Madrid en el tren expreso, y el Sr. Méndez Alanís dió las oportunas órdenes al inspector jefe de la Policía de la estación del Mediodía, Sr. de Miguel, quien, con los agentes a sus órdenes, efectuó la detención del estafador.

Conducido éste a la Dirección general de Seguridad e interrogado, manifestó llamarse Eduardo Martínez Cruz, de sesenta y tres años, soltero, joyero y domiciliado habitualmente en Málaga, Pasaje de Alvarez, número 46.

En poder del detenido fueron hallados seis décimos de la lotería nacional correspondiente al último sorteo, 1.050 pesetas en billetes del Banco de España, cuatro onzas de oro, dos medias onzas, siete monedas de oro de veintuno y cuartillo, una moneda extranjera y un libro de cheques del Crédit Lyonnais, en Sevilla. En este establecimiento de crédito depositó hace siete días 9.000 pesetas.

El estafador, acompañado por el inspector D. Juan Villaseca y el agente Sr. Casado, fué enviado a Málaga, a la disposición del juez que instruye el sumario.

La "Gaceta,"

Publica la de ayer las siguientes disposiciones: Aprobando con carácter oficial las tarifas de honorarios de los ingenieros industriales aprobadas en la Asamblea Nacional.

Otra aprobando el concurso anunciado para proveer las vacantes de directores médicos de balnearios, y disponiendo les sean expedidos los nombramientos a los siguientes: D. Cipriano Alonso, de Cuntis; D. Domingo Fernández Campo, de Caldelas de Tuy; D. Sixto Botell, del Incio, y D. Miguel Gómez Camaleno, de Cortegada.

Annunciando la adhesión de Australia, Papua (Isla Norfolk) al convenio internacional relativo a la supresión de la trata de blancas.

UN CUENTO LAS CUATRO ESQUINAS

Los hombres más juiciosos no son más que locos mansos. Oigan ustedes esta historia. Tengo desde hace muchos años íntima amistad con el conde de Sarmiento, un hombre inteligente, instruido, caballero y del que puede decirse que si no es un genio, es por lo menos un escritor distinguido.

Una mañana entré en mi alcoba cuando acababa yo de despertar.

—Perdóname —dijo— que tan temprano venga a despertarte. Quiero que seas mi padrino.

—¿Pero vas a batirme? —Sí; he tenido anoche algunas palabras con un caballero que se llama Román Santiuere.

—Le conozco bien. ¿Y qué palabras han sido esas? —Bueno, cualquier cosa; pero yo necesito batirme con él.

—No, poco a poco; explícate primero y después resolveré si te ayudo o no. —Pues óyeme y fíjate para que veas que me sobra razón.

—¿Y adviértelo usted que se crea destinado a reinar en España? —No. Habla de eso como para no desanimar a los partidarios que le oyen. Pero sin el menor entusiasmo...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Yo pienso como Enrique IV de Francia, que el mejor de los Reyes será el que facilite a todos sus súbditos una gallina para el puchero de los domingos... Y esto no es muy difícil.

—¿A qué perder el tiempo, por lo tanto, en discusiones de un bizantinismo triste? Hay allí otros problemas de mucha mayor importancia, y esos son los que procuraré resolver cuanto antes...

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAFO

Madrid 15 a las 23:30

Firma regia De Guerra

El Rey firmó hoy los siguientes decretos del departamento de la Guerra, entre otros: Ascendiendo a general de brigada al coronel Sr. Ugarte.

Ascendiendo a intendente de la cruz de San Fernando al comandante D. Fernando Torres.

De política D. Eugenio Montero

Llegó de Lourizán el ex presidente del Consejo D. Eugenio Montero Ríos.

En la estación le esperaban numerosos amigos.

El Sr. Beseda

Celebró una detenida conferencia con el Rey el Sr. González Beseda.

El Monarca se informó en esta conferencia del viaje del Sr. González Beseda a Sanlúcar de Barrameda.

Un banquete

El Monarca ofreció un banquete al ministro de Marina del gobierno inglés que se encuentra en Madrid estos días.

Los prietistas

Se reunieron hoy las minorías prietistas bajo la presidencia del jefe.

El Sr. García Prieto pronunció un discurso de salutación a las minorías congratulándose del triunfo obtenido en las últimas elecciones.

Mantuvo en su discurso el Sr. Marqués de Alhucemas, el criterio de respetar los dictámenes del Supremo.

En la reunión se designó a D. Pio Guillón para que intervenga en el Senado, en el debate del Mensaje.

El Sr. García Prieto expuso la cuestión que se le planteará con motivo de la elección de diputado.

Enumeró el deseo de gran parte de sus correligionarios porque opte por el acta de diputado.

Los reunidos le otorgaron un voto de confianza para que en el momento oportuno resuelva.

Las Cortes Sesión del Congreso

Reanudáronse hoy las sesiones de Cortes.

La del Congreso la presidió el señor González Beseda.

Romanones intervino en el debate de las actas que el Supremo declaró nulas.

Anunció el conde que los liberales votarán los dictámenes considerándolos sentencias.

El presidente del Consejo recomendó a la mayoría respetar los dictámenes manteniendo la reserva de que el Parlamento ejercite su soberanía en casos aislados que se descubriera algún error.

Los Sres. Burrell, Beltran, Musitu y D. Melquiades Alvarez se mostraron conformes.

Salvatella reservó su opinión. Giner de los Ríos apareció contrario en opinión.

Se discutieron las actas de los señores Hinojosa y Saldaña.

Sesión del Senado

Presidió la sesión el Sr. Azcárraga.

Sa aprobó el dictamen emitido sobre las actas de Burgos.

(Ultima hora)

Madrid 16 3:40

En el Senado

Minoría católica

Quince senadores han constituido una minoría católica. Serán presididos por el marqués de Valderro.

Impedirán la aprobación de algunos proyectos, entre ellos el de la supresión de la misa del Espíritu Santo.

Dato satisfecho

Concideron

El Gobierno se muestra satisfecho de que coincidieran con Dato los radicales y los conjuncionistas.

A Palacio

Besada

Por la tarde volvió a Palacio el señor Besada.

El Presidente, E. Carralvo.

Zaragoza Los remolachero

Reina gran efervescencia entre los remolacheros por discrepar en el precio de la remolacha.

Se invadieron mutuamente los campos atropellando la cosecha.

Sevilla

Entrega de un fagín

En el Casino militar se ha efectuado la solemne entrega al general Silvestre del fagín que se le ha regalado por suscripción popular.

Prónunciáronse discursos. El general Silvestre elogió calurosamente al Ejército de Africa.

Murcia

Cogida de Belmonte

En la plaza de Murcia ha sido cogido el diestro Belmonte. Sufrirá una luxación en un pie. Tardará en curarse quince días.

Méjico

Escuadra yanqui

Hállanse frente a Veracruz once acorazados yanquis. Conducen 15.000 hombres dispuestos para desembarcar.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, con- 79'25 tado. id. fin de mes. 79'30 Amortizable al 4 por 100. 90'00 Idem al 5 por 100. 99'95

Acciones

Banco de España. 450'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 293'00 Azucareras preferentes. 46'00 id. ordinarias. 14'50 id. obligaciones. 75'75

Cambios

París vista (francos). 6'10 Londres vista (libras). 26'66

ECOS

DE LUGO

Después de pasar unos días entre nosotros ha salido para Sanfiz (Chantada) nuestro apreciable amigo D. Antonio Rodríguez López.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el médico Dr. Ribadeo, D. Federico Martínez Montenegro.

Linfra fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria-Ronda de la Coruña n.º 6, se vacuna todos los meses una ternera de la cual se extrae linfa que se vende en tubos para dos personas al precio de una peseta.

Se sacrificaron en el Matadero público 8 reses vacunas, 3 cabrias y entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

A las diez de la mañana de ayer se presentó al guardia José Castro de servicio en San Roque, María Manuela Fernández Crende, vecina de las Pedreiras, con una lesión en la cabeza. La lesionada quedó en el Hospital después de haberla hecho la primera cura el médico forense Sr. Rodríguez Leonardo.

La agresora es del mismo lugar de las Pedreiras, según manifestaciones de la herida.

Llábase Esperanza Vareja. Se pasó el correspondiente atestado al Sr. Juez de Instrucción.

Contrajo ayer matrimonio en esta ciudad el fontanero del Ayuntamiento de Madrid, ayudante de Obras públicas, don Manuel Doel y Pallín, con una bella joven perteneciente a la apreciada familia de Traseira, de Meilán.

Deseamos muchas felicidades en su nuevo estado a los contrayentes.

Hemos recibido un folleto que acaba de publicar la «Casa Domecq» de Jerez, en el cual se hace interesante relación de los hombres que fundaron aquella casa y los que sucesivamente la han regido y la rigen.

También figura una reseña histórica de los productos de aquella casa en dicho folleto, y una ligera exposición de las famosas yeguas que posee.

Hemos leído con gusto el folleto y agradecemos a los representantes en Lugo, Viuda e hijos de Sánchez, la atención de enviarnos el ejemplar de referencia.

Tomó posesión de su cargo el registrador de la propiedad de Cambados, D. Jesús Pintos Reino, amigo nuestro.

Ha tomado posesión del cargo de de-

legado de Hacienda de esta provincia don Casimiro Martín. Le saludamos afectuosamente.

La pareja de seguridad destacada en Baamonde por orden de la Dirección General, formula frecuentes denuncias por motivo de los abusos realizados por los cocheros chauffeurs y mozos de equipajes cumpliendo así los mandatos de aquella dirección a quien se había dirigido quejas por los vecinos de aquella villa.

Se vende la casa número 55 de la Ronda de la Coruña. Informarán en la imprenta de este periódico.

Ayer se reanudaron las cátedras en los centros de enseñanza.

Se ha dictado una real orden disponiendo que los rectores de las Universidades y los Directores de los Institutos autoricen a los catedráticos de los respectivos centros adheridos a la Asamblea nacional de protección a la infancia, que tendrá efecto en Madrid desde anteaayer hasta el 18 del actual, para que puedan asistir a las deliberaciones de dicha Asamblea.

Las galletas y bizcochos de LA PENINSULAR de Tuy por su finura y excelente gusto son las preferidas de los inteligentes y su consumo aumenta de día en día. Pedirlas en todos los buenos establecimientos.

Ha desistido de hacer su tournee por Galicia la Compañía de ópera que dirige el Sr. Granieri.

Para evitar los errores y confusiones a que pueden dar lugar las analogías en los títulos de algunos de los Bancos argentinos, rogamos a nuestros clientes y amigos se fijen siempre en que el título de nuestra Institución es BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA.

Hacemos esta advertencia en razón a que se ha generalizado en España la costumbre de nombrar a nuestra Institución con el título abreviado Banco RÍO DE LA PLATA y esta mutilación podría dar lugar a que noticias relativas a Bancos de título semejante se atribuyeran a esta entidad.

Estos días se reúnen en Madrid buen número de maestros con objeto de gestionar que el sueldo mínimo de entrada sea de 1.500 pesetas.

Exposición.—«LOS CHICOS»

En el HOTEL MÉNDEZ NUNEZ, completa y variadísima exposición de tejidos, novedades y confecciones. De miércoles a domingo. De nueve a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

DE GALICIA

Coruña.

A última hora de la tarde del martes, una racha de viento lanzó contra el «Muro», en donde estaba atracado, al pailebot «Bienvenido», al cual le faltó la cadena del ancla.

El barco chocó violentamente contra el maldón, desaciéndose casi completamente la obra muerta de popa.

Rápidamente acudieron en auxilio del «Bienvenido» algunos marineros de las embarcaciones inmediatas a él, quienes sujetaron el barco con algunos cabos.

El pailebot es de la matrícula de Noya y llegó a la Coruña hace pocos días cargado de cal, procedente de Avilés.

En el suceso no ocurrieron, afortunadamente, desgracias personales.

Varios industriales de la Coruña han sido objeto de un timo por parte de un catalán.

Fingiéndose fotógrafo, litógrafo y varias cosas más, el bueno del catalán ofrecía por 50 pesetas unas tarjetas con un grabado de la casa del cliente, prometiendo dar también el «cliché»; pero exigía por adelantado 25 pesetas que algunos tuvieron la candidez de entregar y que no volvieron a ver, pues el timador desapareció con ellas.

Se trata por lo visto de un «vivo» que entre otras habilidades tiene la de jugar al billar con dos tacos, habilidad que explotaba en algunos cafés.

Ferrol.

Según telegrama recibido en el Apostadero, salió de Santander con rumbo a Ferrol la escuadrilla de torpederos griegos que desde hace días tiene anunciada su visita a aquel puerto.

El día 1.º de Mayo se inaugurará en Serantes el local de la sociedad de agricultores que lleva por título «Libertad y Progreso».

Verificaráse un mitin de carácter societario y una velada.

Pontevedra.

Se cometió un robo en la casa del Concejal Sr. Marín D. José Acuña.

Los cacos penetraron en la casa de dicho señor sustrayéndole dos tocinos, una arropa de patatas y una botella de aguardiente.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil fueron detenidos por ésta los vecinos de Bertola, Emilio Cao Blanco y Víctor Barco Arosco (a) Mariñan sobre los que recaen sospechas.

Recorrió algunas calles de la capital la Banda de música con su instructor-director, seguida de un Grupo de Exploradores que mandaba el instructor Sr. Gestal con los subinspectores Sres. Vázquez e Hinojal.

Durante su itinerario ejecutó dos marchas que el público oía sonriendo dando a la vez muestras de complacencia por el entusiasmo que a todos produce la nueva y floreciente música de los scouts, que empieza a demostrar los resultados, desde luego en lo que cabe de sus pequeños estudios, que poco a poco van adquiriendo en la institución a que pertenecen.

Vigo.

Llegó a Vigo, el diputado a Cortes por este distrito, D. Angel Urzáiz, acompañado de su hijo D. Joaquín abogado del Estado.

Hace ya un mes que el Sr. Urzáiz, tenía proyectado este viaje, con motivo de las obras que se están ejecutando en su finca de Nigrán, pero ocupaciones profesionales le obligaron a no poder ausentarse de Madrid.

Nadie tenía en Vigo noticia del viaje del ex ministro de Hacienda, y por ello ninguno de sus amigos le esperaba en la estación.

Después de almorzar el Sr. Urzáiz en casa de su hermana, visitó a su íntimo amigo D. Eduardo Iglesias, marchando luego en automóvil a Nigrán.

Estos días se agita la idea, patrocinada por el entusiasta sporman D. José Curbeira, de dotar a Vigo de un verdadero campo de deportes, en donde puedan encontrar toda clase de comodidades los amantes a cualquier clase de sport.

Con tal motivo se está llevando a cabo un empréstito para hacer la cosa en grande y ayer había suscritas acciones que ascendían en total a una cantidad superior a 30.000 pesetas.

Los señores Curbera, Oya, Bárcena, Sanjurjo, Canellas, Gil y otros cuyos nombres nos dijeron y sentimos no recordar, se han suscripto con importantes cantidades para llevar a la práctica tan culta y benéfica obra para nuestra juventud, para Vigo.

Marcharon a Ferrol, 21 inscriptos de Marinería del último llamamiento, para ingresar en el servicio de la Armada.

Habían sido llamados 47 en esta provincia marítima, y de ellos, se redimieron 24, uno está navegando y otro sirve ya como aprendiz mariner.

Los 21 restantes van conducidos por el contramaestre de puerto D. Pedro Galvo.

Hoy llegará, en viaje para el Brasil y río de la Plata, el vapor «Deseado», de la Mala Real Inglesa. Tomará unos 70 pasajeros.

Fué mordida por un perro en Bouzas, la niña de tres años de edad Brígida Falquín.

El médico Sr. Casás, le practicó la correspondiente cura.

Presenta la niña una mordedura en el vientre.

El perro quedó sujeto a observación.

Santiago.

Se anuncia para el domingo una reunión de los maestros del partido de Padrón, con objeto de pedir que los maestros aprobados en las últimas oposiciones de turno restringido, se les conceda el aumento de sueldo que dejaron de percibir por no haber más plazas que las otorgadas.

GENERALES

Anuncian de San Petersburgo que un Consejo de Guerra ha condenado a muerte en Vladivostok al coronel Sorskine, convicto de asesinato.

Un despacho de Méjico da cuenta de que el ministro de la Guerra ha declarado que las fuerzas federales que operaban al Sur y al Noroeste de Torreón han llegado a ponerse en contacto, copando a los rebeldes entre Torreón y Gómez Palacio.

Al entrar en el puerto de Almería el vapor «Sofía Hohemberg», procedente de Las Palmas, intentó poner fin a su vida, dándose tres cortes en el cuello, el conde de Oliviers Nahlis, de nacionalidad austriaca.

El suicida fué trasladado al hospital, donde se encuentra en gravísimo estado. Viaja con su esposa y una hija, y se dirigía a Nápoles en busca de alivio a una enfermedad nerviosa.

Dicen de Londres que el rey de España ha vendido su yate de regatas «Hispania» al conocido deportista Mr. Paine.

El Ateneo salmantino, que preside D. Miguel de Unamuro, ha acordado celebrar en el parainfante de la Universidad una velada en honor de Santa Teresa de Jesús. Presidirán la fiesta el Nuncio de Su

Santidad, el obispo de Salamanca y el Sr. Unamuro.

Tomarán parte en la fiesta, que ha de celebrarse el próximo día 24, varios poetas y literatos locales y la escritora doña Blanca de los Ríos.

En San Mateo (Castellón) ha perecido ahogado en una charca, el anciano Domingo Ferreres; y se ha caído en un hormiguero, muriendo en el acto, el niño José García.

El Papa a invitado a sus más cercanos parientes residentes en provincias a pasar con él las fiestas de Pascua, diciéndoles que presente que serán las últimas en que puedan tenerlos a su lado.

Ha llegado a Roma su hermano Angel, administrador de Correos de la provincia de Mantua.

Dicen de Argel que se ha hundido una casa en la que había 40 indígenas. Han quedado sepultados cuatro de éstos, que se cree que ya habrán muerto. Otros 10 presentan heridas de consideración.

En el pueblo de Campo Redondo (Valladolid) se ha desarrollado una epidemia diftérica que está causando numerosas defunciones.

El vecindario hállase preocupadísimo, pues el cementerio está enclavado en el casco de la localidad, y como es muy pequeño, los cadáveres se entierran unos sobre otros.

Las autoridades han adoptado medidas sanitarias.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo, con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Po las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

Observaciones meteorológicas

DÍA 15

Altura en milímetros a 0º y corregida a las 9 de la mañana. 721'5
Idem id. a las 3 de la tarde. 721'7
Temperatura máxima al sol. 13'0º
Idem a la sombra. 11'5º
Temperatura mínima del día. 2'5º
Dirección del viento, a la mañana. N. E.
Idem a la tarde. N.
Fuerza aproximada, a la mañana. 1
Idem a la tarde. 1
Velocidad en las últimas 24 horas. 0'00
Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo. 0'00
Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros. 0'32
Estado del cielo, a la mañana. Nuboso
Idem a la tarde. Idem

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Toribio de Liébana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4

PEDRO LOPEZ

(SASTRE)

Participa a su clientela, y al público en general, haber regresado de su viaje de compras con un extenso y variado surtido, en las novedades para las temporadas de primavera y verano.

El Cap Trafalgar

Solo ha hecho un viaje el vapor CAP TRAFALGAR y ya es el buque de que más se habla.

Fué inaugurado llevando el hermano del Emperador de Alemania en viaje de ida y vuelta.

En su segundo viaje el CAP TRAFALGAR saldrá de La Coruña el 16 de Mayo y no tocará en ningún otro puerto español.

La Hamburguesa Sub Americana está terminando la construcción de otro vapor CAP en el que aspira a superar al CAP TRAFALGAR pero será difícil.

El CAP TRAFALGAR es el mejor buque que se conoce en los mares Sub Americanos.

HARINAS GRAN FUERZA

SIN RIVAL MARCA

F. O. Coruñesa. (Barcelona)

Garantizada

De trigos puros

Extranjeros

PARA PEDIDOS

Domingo Suárez

CORUÑA

Emulsión "Dos pescados" (Marca registrada.)



Regalo

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositario para España y extranjero: Iglesias y Campaña, Lugo.

EL PROGRESO, además de ser el único periódico de esta capital que se publica todos los días, da más lectura que ninguno otro.

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOS AIRES.

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with financial data: Capital suscrito, Capital pagado, Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913, Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial en general todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310.

Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INTERESES QUE SE ABONAN

Table showing interest rates for different deposit terms: En cuenta corriente a la vista, DEPOSITOS a tres meses fijos, seis meses fijos, un año, mayor plazo, En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo—voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22.—La Coruña

AUTOMÓVILES
LORRAINE-DIETRICH
 Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.
 Representante en Galicia:
Ramón Neira
 LUGO

Arriendo
 Se arrienda el piso 2.º y 3.º de la casa número 6 de la calle, de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.
VENTA Se venden en Nabela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.
 El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nabela. Urge la venta.

COMPANIA del PACÍFICO
VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Vapor Orita 20 de Abril	21 de Abril
Oronsa 4 de Mayo	5 de Mayo
Orcoma 18 de Mayo	19 de Mayo
Oriana 1 de Junio	2 de Junio

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.
 Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.
 Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.
 Agentes generales de la Compañía,

Sobrinos de José Pastor
 Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.
 Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

COMPANIAS HAMBURGUESAS
PUERTO DE LA CORUÑA
LINEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS
 Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases
 Servicio de **SUD AMÉRICA**
 Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

18 de Abril..	Rápido CAP ORTEGAL.
25 de Mayo	BAHIA LAURA.
2 de Mayo.	CAP BLANCO.
16 de Mayo	CAP TRAFALGAR.

Servicio de **CUBA Y MÉXICO**
 Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

21 de Abril.	Rápido KRONPRINZESSIN Cecilie.
5 de Mayo	Rápido WASGENWALD.
21 de Mayo	Correo FUERST-BISMARCK.

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.
EDUARDO DEL RIO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 10.—LA CORUÑA

NELSON-LINES
Vapores rápidos al Río de la Plata
 Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
 Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.
 Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
HIGHLAND LOCH	25 de Abril	26 de Abril
HIGHLAND WARRIOR	9 de Mayo	10 de Mayo

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 23/10 pesetas (incluido impuestos de transporte).
 Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.
 Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.
 Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.
 NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.
 Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

Chargeurs Reunis
 Compañía Francesa de navegación a vapor
LINEA DE LA PLATA
 Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª	Precio en 3.ª	Precio en 3.ª
Entero	Medio	Cuarto

19 de BONGANVILLE. 90/10
 PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA. Ptas. 225
 Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.
 Los pasajeros que han obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.
AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

Fernando Carvallo
 CORREDOR DE COMERCIO
 Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. —
 Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.
 — RUANUEVA, 13 —
 Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)
 Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.
 Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires:
LA NEGRA 21 de Abril de 1914
 Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.
 Admite pasajeros de primera y tercera clase.
 Para informes: Agencia general en La Coruña.
 Vinda de H. Hervada, Real, 14

VALLINA
 Odontólogo
 DE LA Beneficencia Municipal (Dentista)
 Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.
 Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
EMILIO CASTELAR, 1, 2.º
 Frente al Banco de España

No hay motivo...
 —Aburrimiento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y al sacude al momento la pereza. Hojea su primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.
 Veá V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por descontento que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.
 A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo, y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.
La última palabra
 Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.
 Depositarios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias.
 Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

Trilladoras o Majadoras MAYFARTH
 Las mejores y más afamadas en Galicia donde se conocen desde hace muchos años y son preferidas a todas las demás marcas.—Ancho del tambor de 1'70 y 1'80 m. Cojinetes de doble hilera de bolas.—Sacudidor de tiras de cuero; si se desea.
 Accionadas por el Motor **REX** célebre y popular
 el mejor, más sólido y más económico de los existentes.—Centenares de estos trenes de trilla trabajan en Galicia.
 Trilladoras de dientes a brazo, a malacote y a motor.—Trilladora con tambor ancho de batidores, con limpio del grano.
 Aventadoras, corta-pajas y corta-tojos, arados, sulfatadoras, prensa para vino y toda clase de Maquinaria Agrícola.
PH. MAYFARTH y C.ª -48, Avenue d'Allemagne.-PARIS
 Exclusionistas para nuestras trilladoras y motores. En Chantada: D. JULIO YEBRA. En Sarria: D. JOSÉ ANTONIO GAYOSO.—Representante para toda nuestra maquinaria: D. JUAN CASTRILLON, Buen Jesús, 6.—LUGO.—Sub-agente en la mayor parte de los Ayuntamientos.
 Catálogo español y oferta franco estación de destino, se remitirá a quien lo pida a los agentes o directamente a PARIS.

Lloyd Real Holandés
 Compañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
 Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Vapor rápido TUBANTIA (prime rviaje) 11 de Abril
Vapor rápido ZEELANDIA 25 de Abril
 Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
 Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.
 Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Comisario,
D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña
 Representante general de la Compañía en España.

C. G. Trasatlántique
 Vapores correos franceses a gran velocidad
 Servicios directos desde el puerto de la Coruña
A la Habana y Veracruz
 El 23 de Abril. el vapor ESPAGNEE.
A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California
 El 22 de Abril. el vapor HUDSON.
A Puerto Plata y Santiago de Cuba
 El 19 de Abril. el vapor HAITÍ.
A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico
 Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.
 Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:
 Nicandro Fariña.—LA CORUÑA

EL NITRATO DE CAL O DE NORUEGA
 es el abono azoado de más rápida asimilación y eficacia.
 Para informes a **OTTO MEDEM**
 Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga y Alicante.

H. MANSO
 Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA)
 ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º
Jesús García Gesto
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
 CASTELAR, 6.—LUGO.